

水·宜蘭·濁水溪

家政二／簡芳瑜

以蘭陽溪而言，其原名宜蘭河，發源於南湖北山北麓，其上、中、下游支流衆多，較為人知的為下游的羅東溪、宜蘭河、冬山河。

日五十月四 年四十八民華中國

那段美的甜日子 / 朋友會投小

印象中，當南部地方闢乾荒時，宜蘭從來不缺水。在我稚小的心靈中，只知道宜蘭這個地方與水割上了等號，當其他地方在出太陽時，宜蘭很有可能在下雨，從年頭到年尾，宜蘭下雨的時間比不下雨的時間長，而宜蘭也因此被稱為「水的故鄉」。

不過，宜蘭被稱為水的故鄉也是有原因的。就宜蘭的位置而言，宜蘭位於臺灣的東北角，東臨海洋，秋冬季節面迎東北季風，因而從海上帶來豐富水汽，因此夏季颱風經常侵襲，因此沒有明顯的乾季。每年的五、六月是梅雨期；七、八月雖是旱季，降水量鉅大。

除了在氣候之外，與水有關的

就是宜蘭縣的河川了。而宜蘭縣境內比較重要的河川有大溪川、

蘭陽溪、新城溪、蘇澳溪、東澳溪、南澳溪、和平溪等，這些河

川均源於高山，河短流急，沖刷和淤積作用均極嚴重，河床多廣闊淺平，無顯著河槽，多雨時，

許多人潮到宜蘭觀光。

除此以外，蘭陽溪也是賞鳥的好地方，五十二甲亦被列為賞鳥

重點之一。印象中，宜蘭的水與宜蘭人有著不可分割的關係，氣候為我們帶來充沛的水汽，使我們沒有闢乾荒的難題，而河川除了伴著宜蘭成長之外，還吸引了

許多人潮到宜蘭觀光。

現代人代應的問題意識

世界文化研討會 / 青汗

現今社會的亂象是個不可否認的事實，這些問題誰來解決呢？人們將這些社會現象全部訴求於政治改革。而問題不只是「政治問題」，我們社會的經濟文化教育、傳播媒體……等都出了問題。

科技高速發展、資訊快速流動的今日、過去，十年改變不了的事情，現在，只要半年，生活環境就有重大革命。過去的人遵守道德規範，接受宗教教導（中國：佛、道，西方：基督教），而現代人認為不須道德、宗教就過得很好。這是為什麼呢？科學能提供解決社會問題的方案嗎？到處林立的寺廟已改變社會亂象？政治力量（民主、共產）建立理想世界嗎？臺灣很有錢，錢能建立和睦的社會嗎？軍事帶來更多和平或戰爭呢？社會問題這麼多，人們的希望在那裡？

科學掌握世界的脈動，但科學的發展失去人性，一切機械化、組織化、公式化的活。人類主管科學應該發揮萬物更大價值。然而，現在看看大自然，公害問題及武器製造，造成傷害人類也傷害大自然的結果。

科學無法掌握人性，那宗教為何也無法發揮力量整治社會呢？現有的宗教多是一千至二千年前所發展出來的思想，二千年後人們的心靈提升了，但宗教教理並沒有隨之改變。宗教教理無法說服現代年輕人，所以年輕人放棄宗教。

那麼，為何探求真理的宗教人無法完成其原本使命呢？精神與物質世界的關係，正如同人的心與體的關係，有著原因和結果、內與外、主體和對象的關係，心與體完全的合一，方能形成完全的人格，同理，當精神與物質等完全合一時，才有真正幸福的生命及理想世界。

因此，不會有離開現實的來世，所以，沒有真正的肉身幸福，就無法喚醒心靈的喜悅，對一個三餐不繼的人來說，心靈的喜悅無法真正的持續。至今的宗教，為尋找來世及天國的靈魂……。在這死亡與重生的瞬間，撒旦的惡角和天使的白翅膀已失去原來的面貌和意義。因此一指尖微血管內的血液開始沸騰了，輕易蒸發我派去不知該屬於天堂或是地獄的靈魂……。

背叛了軀殼，靈魂慢慢地流向指尖，跳入火焰，化作肉身的幸福，但是不論如何也無法否定的現實及肉體慾望如影繚繞著修道生活，而包含如此內外衝突的矛盾性的修道生活，只能走向破滅，而這也是現代宗教面對現實問題走向無能化的主要原因。

宗教的終極目的，是先以心來相信，透過實踐來創造理想的人格，然而，「信」不可能從無知而來，研究任何宗教經典，是為了明白真理而確立信仰，畢竟人要透過論理及實證的一即科學的對一件事情才會有真正的認識。我想，對每個人來說，「信我者得永生」這句話，一時之間要用理性去接受恐怕是不容易的，因此現今宗教需要科學的解明才能完成其濟世的目的。

愛因斯坦說：「科學沒有宗教是瞎子，宗教沒有科學則是跛子」今日，追求宗教及探討科學必須在一個新真理中統一起來，我們稱為「統一原理」。

世界文化研究社從這學期開始，每週六、日將以「生當何為」為題，舉辦研習營，報名請洽社辦：光華路 26 巷 8 號

屍體與手指的對話

大傳二／潮伶

年夏專報

版三第 六期星

南投風情系列特別報

南投風情系列特別報

更具魅力的辯解。

繼續焚燒著，慢慢變成焦黑的模樣。似乎不用這種形

式，它即將隨著屍體頹圮的

靈魂，就無法掙脫束縛，得到真實的自由。

依然持續燒著。從火苗中竄出的魂魄，一絲一縷固執地向天空奔騰狂妄而去。它

留下睥睨和嘲諷似的骨灰，

看著小朋友寫給自己的「悄悄話」，心頭忽然甜了起来。

是值得，收穫更是滿載！

投友會組成服務隊的目的並不是要和其他服務隊互別苗頭

；而是抱著感恩回饋的心情，回鄉服務，畢竟，每個人都和自己孕育的故鄉有著濃得化不開的關係。而我們這次的出隊，也受到當地家長、老師的肯定，小朋友更是覺得時間太短

，而得到校友彭百顯立委的支持，並親臨頒獎。中國時報與新南投有線電視台的記者也來採訪。除了受鄉親們的肯定，也替學校爭光。這次出隊最要感謝的是「領隊許志彰老師、營長素雲、大隊長沛倫及貞奴、暉豪、平蓮、淑芳、英豪、寶琴、彥吉、世大、明峰、姿妙、怡芸、艾樺、嘉雯、靜君等人的參與，沒有你們，這次活動不會如此地順利圓滿。

看著小朋友寫給自己的「悄悄話」，心頭忽然甜了起来。

一种焚过的姿態，騰空而去，留下一幅夜色、一抹淡月、一張影子、一具屍體，和散了一地的骨灰……。

隨著輕柔的煙霧，和著沈沈的憂鬱，只要一丁點空氣中浮動的因素作用，我不知

所指的焦慮就會被分解成原

來透明不存在的狀態。

愛因斯坦說：「科學沒有宗教是瞎子，宗教沒有科學則是跛子」今日，追求

宗教及探討科學必須在一個新真理中統一起來，我們稱為「統一原理」。

世界文化研究社從這學期開始，每週

六、日將以「生當何為」為題，舉辦研

習營，報名請洽社辦：光華路 26 巷 8 號

